

#### Алиуллова Алсу Эльфатовна

учитель

МБОУ «СОШ №6»

г. Канаш, Чувашская Республика

# ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ КАК КЛЮЧЕВОЙ КОМПОНЕНТ В ФОРМИРОВАНИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье освещается тема физического воспитания. Автор акцентирует внимание на важности индивидуального подхода и оздоровительных мероприятий. комплексный подход к физическому воспитанию, подчеркивая взаимосвязь между, что необходимо учитывать при разработке программ физического воспитания для всех слоев населения. Подчеркивается взаимосвязь между физической активностью, здоровьем и качеством жизни.

Ключевые слова: физическое воспитание, физическая культура, здоровье.

Введение

В данной работе рассматриваются теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, подчеркивая их значение для здоровья и благополучия человека. Начнем с исторических аспектов, освещая эволюцию физической культуры от античных времен до современных подходов. Также будет проанализировано влияние современных теорий физического воспитания на разработку программ и формирование ценностей, связанных с активностью и здоровьем.

Отдельная глава будет посвящена методам оздоровительной физической культуры, включая активные виды отдыха, такие как туризм и командные игры. Также рассмотрим адаптивную физическую культуру, адаптируемую для людей с ограниченными возможностями. Спортивная подготовка будет проанализирована с акцентом на значении тренировок для здоровья и профилактики травм.

Современные теории физического воспитания

Современные теории физического воспитания развиваются под влиянием изменяющегося общества, технологий и научных исследований, акцентируя вни-

мание на здоровом образе жизни и важности физической активности. Концепция «дедпедагогизации» предлагает осознанное отношение к физической активности у детей и молодежи. Системный подход включает интеграцию физического воспитания в культурные и социальные контексты, формируя общественные навыки, такие как командная работа и уважение. Современные теории подчеркивают необходимость индивидуального подхода к обучающимся, адаптации программ к их уникальным потребностям и инклюзивности. Социальная интеграция через физическую культуру способствует развитию навыков и улучшает атмосферу в учебных заведениях. Использование научных данных обосновывает методы, позволяя создавать безопасные программы тренировок. Важно формировать понимание значимости физической активности для здоровья и социальной адаптации. Современные тенденции показывают, что активное участие в физкультуре обогащает образовательный опыт молодежи и интегрирует их в общество, создавая основы для формирования жизненных навыков и ценностей.

Методы оздоровительной физической культуры

В оздоровительной физической культуре основными методами являются активный отдых, направленный на улучшение здоровья и самочувствия. Систематические занятия физической культурой, включая аэробные (бег, плавание, ходьба) и силовые нагрузки, повышают выносливость и улучшают работу сердечнососудистой системы. Силовые тренировки развивают мышечную массу и силу, улучшая метаболизм и способствуя поддержанию оптимального веса. Закаливание включает воздушные и солнечные ванны, водные процедуры, которые повышают устойчивость организма. Важна положительная мотивация к физической активности у детей и подростков, что достигается через спорт и игры. Программы для специфических групп (пожилые, люди с ограничениями) адаптированы с учетом здоровья и ограничений участников. Ключевым аспектом являются индивидуальные программы тренировок, способствующие физическому состоянию и психологической стабильности. Разнообразие методов оздоровительной физической культуры позволяет каждому находить подходящие занятия, что важно для

здоровья и активного образа жизни. Продолжение научных исследований помогает повысить эффективность оздоровительной деятельности.

#### Адаптивная физическая культура

Адаптивная физическая культура (АФК) представляет собой специализированную область физической культуры, ориентированную на развитие физических возможностей людей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Она включает разнообразные методики, адаптированные к индивидуальным потребностям участников и направлена на улучшение физической активности, реабилитацию и социализацию таких людей. Основные цели АФК заключаются в повышении уровня физической нагрузки, восстановлении активности в повседневной жизни и снижении риска вторичных заболеваний. Специалисты в АФК, включая инструкторов и терапевтов, активно взаимодействуют с медицинскими работниками, обеспечивая безопасность и эффективность тренировок. АФК охватывает множество спортивных дисциплин, от активных (например, баскетбол в инвалидных колясках) до менее интенсивных (лечебная гимнастика, йога). Занятия способствуют развитию уверенности, самоуважения и независимости, что важно для социальной интеграции. АФК становится важным инструментом для улучшения качества жизни людей с ОВЗ, акцентируя внимание на индивидуальных потребностях и возможностях.

### Спортивная подготовка

Спортивная подготовка представляет собой многогранный и системный процесс, включающий различные аспекты, влияющие на достижения. Ее важно адаптировать к современным условиям с учетом информационных технологий, психологических методов и динамичных тренировочных форматов. Классификация подготовки делится на общий, специальный и индивидуально-личный уровни, что позволяет учитывать уникальные способности спортсменов. Разработка тренировочных программ базируется на принципах системности и периодизации, помогая избегать переутомления и добиваться пиковых результатов. Разные методы подготовки, такие как повторяющиеся нагрузки и НПТ, имеют свои плюсы и минусы, а психологическая подготовка и мотивация также игра-

ют важную роль. Кроме того, тактика и стратегия, включая анализ оппонента и адаптацию к изменяющимся условиям, являются критически важными для успешного выступления. Комплексный подход к физическим и психоэмоциональным аспектам спортивной подготовки необходим для карьеры спортсмена, и работа над усовершенствованием методов остается приоритетной задачей для достижения высоких результатов на соревнованиях.

### Оздоровительная деятельность в спорте

Оздоровительная деятельность в спорте становится важной частью физического воспитания, направленной на улучшение физического и психоэмоционального состояния. Исследования показывают, что спорт повышает психоэмоциональное состояние, мотивацию и уверенность в себе, что способствует социальной интеграции и удовлетворенности жизнью. Участие в спорте формирует привычки здорового образа жизни, включая правильное питание и отказ от вредных привычек, снижая нагрузку на медицинскую систему. Систематический подход к организации оздоровительной деятельности и применение современных методик обогащают опыт участников, способствуя их вовлеченности в спорт. Таким образом, оздоровительная деятельность в спорте является важным инструментом для укрепления здоровья и личностного роста, влияя положительно на качество жизни граждан.

## Перспективы развития теории и методики физкультуры

В последние годы наблюдается рост интереса к новым методам физического воспитания, что связано с изменением потребностей студентов и молодежи. Научные исследования выявляют современные тенденции, направленные на повышение эффективности физического воспитания через интеграцию физического, психоэмоционального и технологического аспектов. Применение цифровых технологий и мультимедийных форматов делает обучение более доступным, активным и вовлекающим. Психология играет важную роль в формировании мотивации, а учебные программы должны учитывать психологические аспекты наряду с физическими нагрузками.

Формирование спортивного стиля жизни становится важным в контексте культуры здорового образа жизни. Социальное взаимодействие и поддержка сверстников способствуют вовлечению студентов в физическую активность. Педагоги и тренеры должны обладать знаниями в области менеджмента и коммуникации, формируя у студентов навыки самоорганизации.

Адаптация программ физического воспитания к современным требованиям и использование новых технологий, таких как мобильные приложения и онлайн-платформы, открывают новые перспективы. Регулярные занятия спортом позитивно влияют на физическое и психическое здоровье, что подчеркивает важность синтеза знаний из спорта, психологии и технологий.

#### Заключение

В работе рассмотрены ключевые аспекты теории и методики физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры. Физическое воспитание, имеющее глубокие исторические корни, адаптируется к социальным, культурным и научным изменениям. Современные теории подчеркивают важность индивидуального подхода и оздоровительных мероприятий, что особенно актуально в условиях стресса и малоподвижного образа жизни. Методы оздоровительной физической культуры способствуют укреплению здоровья и профилактике заболеваний, включая адаптацию для различных групп населения. Спортивная подготовка требует системного подхода, учитывающего как физические, так и психологические аспекты. Оздоровительная деятельность в спорте актуальна для повышения качества жизни через активные практики. Перспективы развития теории физической культуры связаны с использованием современных технологий для индивидуальных тренировок. Работа акцентирует комплексный подход к физическому воспитанию, подчеркивая взаимосвязь между физической активностью, здоровьем и качеством жизни, что необходимо учитывать при разработке программ физического воспитания для всех слоев населения.

#### Список литературы

- 1. История физической культуры / под ред. С.Н. Комарова. М.: Академия, 2013. 240 с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/3DnVZf (дата обращения: 01.10.2024).
- 2. Физическая культура // Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/3DnVcd (дата обращения: 01.10.2024).
- 3. Краткий исторический обзор развития / Я.З. Файзиев, Д.Я. Зиёев // Academy. С. 32—34 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/ 3DnVdt (дата обращения: 01.10.2024).
- 4. Современная теория физического воспитания // Наука и спорт [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/3DnVok (дата обращения: 01.10.2024).
- 5. Столяров В.И. Современная теория физического воспитания / В.И. Столяров // Наука и спорт: современные тенденции. 2016. Т. 10. №1. С. 15—25 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/3DnW3F (дата обращения: 01.10.2024). EDN VPIHTT